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На основі літолого-петрографічних досліджень пізньокрейдових утворень Скибової зони 
Українських Карпат схарактеризовано головні літологічні типи порід які містять уламки вугілля 
та встановлено характер їхнього поширення. Вуглевмісні породи вивчені з низки відслонень на 
березі р. Дністер (с. Стрілки), р. Яблунька (с. Стрільбичі) та кар’єру «Св´ятослав» (с. Коростів Ско-
лівського району). У роботі розкрито генетичну сутність процесів і факторів осадконагромадження 
та перетворення порід, встановлення зв’язку між літологічними особливостями та формами заля-
гання верхньокрейдових відкладів.

Детально методологічно вивчено шліфи та описано склад вмісних порід з пізньокрейдових 
відкладів стрийської світи. 

У вивчених нами природних відслоненнях літологічний склад порід – це головно пісковики 
грубо-середньозернисті, темно-сірі, сірі, на свіжому сколі з коричнюватим або зеленкуватим від-
тінком, сильно карбонатні, подекуди трапляються лусочки мусковіту і біотиту. У нижніх частинах 
розрізу трапляється гравеліти жовтуватого кольору, масивний з поодинокими дрібними (до 2×4 мм) 
включеннями чорного вугілля і неорганічної породи білого, сірого і темно-сірого кольорів. У граве-
літах (цемент) карбонатний, а неорганічні його включення не реагують з кислотою. 

Виявлені і досліджені нами уламки вугілля трапляються у відслоненнях серед товщ грубо- 
і середньозернистих кварцових карбонатних пісковиків, у стрийській світі пізньої крейди на березі 
р. Дністер (с. Стрілки), р. Яблунька (с. Стрільбичі) та кар’єру «Св´ятослав» (с. Коростів Сколів-
ського району). Розподілення їх в розрізі нерівномірне. В одних місцях це поодинокі уламки різних 
розмірів, в інших – масові скупчення кусків різних розмірів, зцементованих пісковиком у своєрідні 
вугільні брекчії та конгломерати. Кількість уламків вугілля у гравелітах значно менша, ніж у піско-
виках. Їх розміри змінюються від одиниць міліметрів до десятків сантиметрів.

Ступінь обкатаності уламків вугілля прямопропорційна їхнім розмірам. Це зумовлено міс-
цезнаходженням їх на шляху перенесення від області денудації до області седиментації, відстанню 
між ними та масою уламків вугілля. Малі слабомінералізовані кусочки досить легкі і тому пере-
носились переважно у зваженому стані поверхневими або середніми шарами потоку води і мало 
контактували з його дном, не обкатувались. Великі перекочувалися по дну транспортувального сере-
довища (водного потоку) та переносились разом з вугіллям в басейн седиментації, тобто із зернами 
кварцу і карбонатів.

Ключові слова: фліш, Скибова зона Українських Карпат, пісковики, вапняки, глини, мергелі, 
гранулометрична сортованість порід.
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Постановка проблеми. Існує багато різноманітних методів дослідження осадо-
вих порід. Вони спрямовані на встановлення у породі кількісного співвідношення зерен 
(уламків) різних розмірів; вивчення їхнього мінерального складу, послідовності утворен-
ня рудних мінералів тощо. 

У районі дослідження відслонюються відклади флішової формації крейдового 
та палеогенового віку, представлені пісковиками, алевролітами, аргілітами, гравелітами, 
вапняками та мергелями, що об’єднані у світи – однорідні в літологічному і віковому від-
ношеннях комплекси. У структурно-тектонічному аспекті територія досліджень охоплює 
Скибову зону Українських Карпат [5, 6].

Ця структурно-тектонічна одиниця характеризується розвитком ритмічного сіро-
колірного верхньокрейдового-палеогенового флішу. Породи, що складають різні страти-
графічні одиниці, відрізняться за фізичними та хімічними особливостями. Вони перекри-
ваються потужною товщею алохтону, який свідчить про відклади центральної, можливо 
південної частини геосинкліналі, імовірно зірвані з їхнього корінного залягання і перене-
сені на значні відстані.

Аналіз досліджень. У роботі представлений аспект однієї з найбільш актуаль-
них проблем літології: розкриття генетичної суті процесів і факторів осадконакопичен-
ня та перетворення порід, встановлення зв’язку між літологічними особливостями крей-
дових відкладів та поширенням кам’яновугільної екзотики. У 1972 р. А. С. Пилипчуком 
в межах Бориславсько-Покутської зони Передкарпатського прогину та Скибової зони 
Українських Карпат виділено 10 типів розрізів. На території дослідження представлений 
Прутський тип розрізу верхньокрейдових відкладів, в межах якого Т. Рудницька та Н. Ціж 
(2012) виділяють такі літофації (знизу догори): глинисто-мергельно-піщана, піщана, піща-
но-алевро-глиниста, гравелітів.

Весь комплекс осадових порід району досліджень загалом за рекомендаціями 
В. Г. Чернова (1984) поділяють на піщанисту і глинисту (аргілітову) літологічні серії. До 
першої належать відклади ямненської, нижньокросненської, середньострийської, серед-
ньоменілітової світ. До другої – нижньо- і верхньоменілітова, верхньокросненська підсві-
ти та головнинська світа. В свою чергу, кожна літологічна серія поділена на групи сильно-, 
слабовапнистих і практично невапнистих відкладів. До першої групи належать головнин-
ська, стрийська, кросненська, бистрицька та середньоменілітова світи. До другої групи 
належить манявська світа. Третя група утворена ямненською, нижньо- і верхньоменіліто-
вими світами. Також тут виділяють групи світ, породи яких збагачені глауконітом (ниж-
ньоменілітова) та реліктовою органічною речовиною (менілітова), вміст якої досягає 30%

Відклади стрийської світи, які відслонюються в долині р. Опір в межах скиби Пара-
ска представлені гравелітами, гравійними конгломератами, пісковиками, алевролітами, 
мергелями подекуди вапняками та аргілітами. Конгломерати і гравеліти, зазвичай, заля-
гають у нижній частині ритму. Вони часто утворюють тонкі лінзочки і малопотужні про-
шарки в окремих шарах пісковиків. У розрізі представлені два типи псефітів: гравеліти 
та гравійні конгломерати.

Гравеліти, переважають серед псефітів. В. Г. Чернов (1984) простежив малопотужні 
прошарки крупнозернистих, гравелітів уздовж р. Рибниця. У відкладах стрийської сві-
ти він спостерігав нерівномірнозернисті гравеліти з питомим об’ємом гравійних зерен 
до 20–35%. Заповнювачем у цих породах є різнозернистий пісковик. Цемент вапняковий, 
базального типу. В цементі трапляються залишки літотамнієвих водоростей, моховаток 
і форамініфер. В складі гравелітів переважають уламки зелених сланців і пісковиків (міс-
цями до 95%) рідше кварцу і кварцитів. Це, слабкосортовані, зазвичай з поступовими 
переходами у грубозернисті пісковики або такі, що містять подекуди дрібну гальку (до 
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3 см). Гравеліти складені з уламків жильного кварцу, кварцитів, світло-сірих кристаліч-
них і органогенно-уламкових вапняків, аргілітів, пісковиків, мергелів, кварц-серицитових 
сланців, яшм та вугілля. 

Гравійні конгломерати поширені обмеженіше. В розрізі стрийської світи у лівому 
борту долини в усті р. Орява у товщі дрібно ритмічного флішу трапляються прошарки 
дрібнозернистих гравійних конгломератів. Вони рівномірнозернисті і мають сірий колір. 
Потужність прошарків до 0,5 м. Заповнювачем є середньозернистий пісковик, цемент 
кальцитовий з зернами глауконіту, типу заповнення пор. У складі гравелітів трапляються 
уламки кварцу, кварцитів, гранітоїдів, польових шпатів, чорних аргілітів. 

Л. В. Лінецька (1958) вважає, що склад крупноуламкового матеріалу у стрийській світі на 
північному сході і південному заході Скибової зони є різний. Вона припускає, що для північного 
заходу можливими є два джерела зносу: південно-східний і північно-західний, а для центральної 
частини лише один – це внутрішній, південний борт геосинкліналі. Вивчення і співставлення 
літологічного і гранулометричного складу порід стрийської світи дали підставу цим дослідникам 
вважати, що у центральній частині Передкарпаття море Карпатської геосинкліналі з’єднувалось 
з морським басейном Львівсько-Люблінської верхньокрейдяної мульди. Д. К. Баліцкій (1963) 
вивчаючи крупно уламкові породи стрийської світи дійшов висновку, що теригенний матеріал 
привносився в басейн седиментації з віддалених ділянок живлення які часом могли відповідати 
як Східно-Європейській платформі так і іншим більш віддаленим територіям. Зазначимо, що 
у конгломератах і пісковиках трапляються уламки вугілля, особливо у південно-західних скибах. 
Палінологічні дослідження зразків, що відібрані в кар’єрах поблизу м. Сколе і с. Зелемянки свід-
чать про кам’яновугільний вік цих порід, а наявність вугільних включень кам’яновугільного віку 
вказують на те, що у фундаменті Берегових Карпат містились відклади продуктивного карбону. 
Теж, уламки вугілля могли надходити у бассейн седиментації з південного заходу з області існу-
ючої на той час кордiльєри. Хоча малоймовірно, що уламковий матеріал поступав з північного 
сходу, оскільки в північно-східних скибах зони кількість уламків зменшується, а в південно-за-
хідних – вони трапляються досить часто.

Пісковики і алевроліти, які складають всі стратиграфічні рівні світи, за складом 
є ідентичними. Водночас у розрізі трапляються пісковики двох типів: пісковики з алевро-
літами і власне пісковики (В. Г. Чернов, 1984).

Пісковики з алевролітами переважають у розрізі. Це сірі, голубувато-сірі, різнозер-
нисті, дуже щільні, сильно карбонатні породи. Для них характерною є шкарлупувата тек-
стура і надмір тонких прожилків кальциту, які перетинаються. Зрідка по тріщинах видно 
тонкі прожилки піриту.

Пісковики сірі, у ділянках інтенсивного звітрювання жовтувато-сірі, пухкі, слюди-
сті. Потужність прошарків таких пісковиків досягає 2–3 м. На площинах нашарування 
нижньої грубозернистої частини потужних пластів спостерігаються накопичення вуг-
лефікованого детриту. На нижній поверхні прошарків розвинені численні механогліфи. 
Верхні межі прошарків неодноріднів наслідок поступового заміщення пісковика аргілі-
том. Головною складовою пісковиків і аргілітів є зерна кварцу. Часто трапляються уламки 
польових шпатів, глауконіту, кальциту, лусок мусковіту, а також зерен піриту, марказиту, 
часом уламків кременю, органогенних вапняків і глинисто-серицитових порід.

Аргіліти стрийської світи сірі і темно-сірі. Вони складені гідрослюдистою тонко-
лускуватою масою у поєднанні з пелітоморфним кальцитом. 

Мергелі трапляються у верхній частині світи, і зазвичай, приурочені до тектонічних 
насувів чи розривних структур.

Хоча проблемі літогенезу відкладів стрийської світи присвячено низку наукових 
праць [1–18], все ж з літолого-мінералогічної точки зору, зокрема, причин та особливостей 
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просторового поширення кам’яновугільної екзотики у відкладах стрийської світи, її вивче-
но недостатньо.

Мета і методика досліджень. Проведені нами дослідження ставили за мету комп-
лексне вивчення відібраних нами проб для вирішення проблем діагностики та ідентифіка-
ції особливостей літологічного складу вмісних товщ у яких трапляються уламки вугілля 
у відкладах верхньої крейди Скибової зони Українських Карпат.

Мабуть одним з найважливіших лабораторних методів дослідження уламкових 
порід, як пісковиків і алевролітів так і гравелітів є їхнє вивчення у шліфах. Для дослі-
дження порід у шліфах нами використано схему опису уламкової породи у шліфах запро-
поновану В. Т. Фроловим з доповненнями [13].

Розмір уламкових зерен, який визначається за допомогою цього методу, є важливим 
для характеристики детальності уламкової структури порід. Визначення ж мінерального 
складу у шліфах і поготів доповнює опис цих порід. Зазначимо, що окрема увага приді-
ляється вивченню як мінеральних й структурних характеристик цементу, так і вторинних 
змін у мінералах, які відображали вплив процесів літогенезу на формування уламкової 
породи [12, 13].

Структура уламкової породи у шліфах вивчається шляхом проведення підрахунку 
розмірів 300–500 уламкових зерен за результатами чого визначають як переважаючі фрак-
ції так і фракції у яких є обмаль таких зерен. Переважаюча фракція є основою для харак-
теристики сортування породи, а значить і зони седиментації морського басейну у якій 
утворилася порода, тоді як морфоскопічна оцінка зерен, відповідно, є важливою для вста-
новлення джерел зносу. Все це формує уявлення дослідника про те у який спосіб утво-
рилася уламкова порода. Мінеральний склад несе інформацію щодо джерел походжен-
ня: привнесені в басейн седиментації чи новоутворені на місці мінерали. Нарешті, коли 
визначається склад цементу, то на основі цього робиться висновок про умови які існували 
у басейні седиментації під час формування уламкової породи. Встановлення структурного 
типу цементу допомагає визначити стадію утворення породи, а вторинні зміни у мінера-
лах, відповідно, – особливості протікання процесів літогенезу.

Проведені нами літолого-петрографічні дослідження пізньокрейдових утворень 
Скибової зони Українських Карпат мали на меті детально і всебічно вивчити головні літо-
логічні типи порід котрі містять уламки вугілля та встановити характер їхнього поширен-
ня. Отримані нові літологічні дані при вивченні шліфів удосконалюють уявлення щодо 
джерел формування кам’яновугільної екзотики у крейдових товщах та можуть використо-
вуватися при подальших дослідженнях особливостей літогенезу відкладів стрийської 
світи Скибової зони Українських Карпат. Виявлені рештки кам’яновугільної екзотики 
трапляються в досить широкому стратиграфічному діапазоні – в крейдово-палеогенових 
товщах. Наявна опублікована інформація попередніх дослідників про їхній склад і літоло-
гічні особливості трапляється зрідка. Лише в поодиноких публікаціях вони охарактеризо-
вані як «пісковики стрийської світи». 

Виклад головного матеріалу. Загальновідомо, що в тиловій частині скиби Параска 
поширені піщано-алевро-глинисті та піщані фації, у яких містяться поліміктові псамітові 
та алевро-псамітові відклади з карбонатним цементом плівкового типу. Теригенні утво-
рення стрийської світи, зокрема її верхньої частини, у цих породах зазнали вторинних 
перетворень, представлених у формі прожилкування та мікрозитових структур цементу. 
Зокрема, у кар’єрі «Св´ятослав» вуглевмісна порода представлена пісковиками сірими 
середньозернистийми і дрібнозернистими, в одних місцях горизонтально шаруватими, 
дуже міцними, а в інших масивними. Одна поверхня нашарування густо усіяна дуже дріб-
ним вугільним шламом (детритом) загалом до 1мм, а зрідка від 5×6×7 мм до ширини 2 см, 
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довжини 4 см, товщини 2.5 см. А втім, у фронтальній частині скиби Параска поширені 
піщано-алевро-глинисті, піщані та глинисто-мергельно-піщані фації. Відклади тектонізо-
вані у вигляді тектонічних брекчій, меланжу. Серед відкладів глинисто-мергельно піщаної 
фації вздовж тектонізованих карбонатних тріщин розвивається пірит, який вочевидь мав 
одну фазу утворення [8]. 

В межах фронтальної частини Орівської скиби у природних відслоненнях по  
р. Дністер вуглевмісні породи – це головно пісковики верхньострийської підсвіти грубо- 
середньозернисті, сірі, темно-сірі, на свіжому зломі з коричнуватим і зеленкуватим відтін-
ком, дуже вапнисті, інтенсивно реагують з НСІ, з незначними кількостями лусочок муско-
віту і біотиту товщиною до 1,5×2 мм та значну кількість включень вугілля різних розмірів 
від 1,5–2,5 см і більше. Подекуди трапляється гравеліти жовтого кольору, масивні з пооди-
нокими дрібними (до 2×4 мм) включеннями чорного вугілля і неорганічної породи біло-
го, сірого і темно-сірого кольорів. Основна частина гравелітів (його цемент) інтенсивно 
реагує з НСІ, а неорганічні включення не реагують. Кількість уламків вугілля у гравелітах 
значно менша, ніж в описаному вище пісковиках. Нижче наводимо детальний петрогра-
фічний опис літотипів уламкових порід з наявною кам’яновугільною екзотикою.

Літотип 1. Пісковик кварцовий, середньозернистий, дуже вапнистий. У складі 
уламкового матеріалу переважають кварц, кальцит, глауконіт, мусковіт, вугілля та рештки 
вуглистого аргіліту. Зерна кварцу кутасті і напівкутасті. Кальцит переважно трапляється 
у формі полісинтетичних двійників, хоча подекуди в інтерстиціях розвиваються й амор-
фні зерна. Колір глауконіту змінюється від світло до темно-зеленого. Форми зерен вугіл-
ля кутасте та напівкутасте. Хоча вугілля у штуфах представлене уламками розміром від 
3×2 мм до 7×10 мм, за максимального розміру від 3×4 мм до 5×7 мм, все ж, у шліфах роз-
мір зерен вугілля не перевишує 2 мм. Цемент карбонатний, поровий. Породи вивчалися 
в межах ділянки с. Стрілки (рис. 1).

Літотип 2. Вугільна брекчія. Розміри уламків вугілля у штуфах змінюються від 
1×1 мм, 2×3 мм до 5×15 мм і 6×8 мм, хоча переважають агрегати розміром від 3×4 мм до 
5×6 мм. У шліфах розмір вугілля не перевищує 2 мм. Всі уламки вугілля кутасті. Напов-
нювач середньо-дрібньозернистий, кварцовий з незначними домішками глауконіту, дуже 
вапнистий. Зерна кварцу напівкутасті, подекуди трапляються зерна кальциту, глауконіту, 
та мусковіту. Цемент карбонатний, поровий. Ділянка с. Стрілки. Фото шліфа. Ніколі ІІ. Зб. 
136х (рис. 2).

Літотип 3. Пісковик кварцовий, дуже вапнистий середньозернистий складений 
кутастими і напівкутастими зернами кварцу головно видовженої форми. Подекуди тра-
пляються зерна кальциту, глауконіту, мусковіту та решток вуглистого аргіліту, а зрідка 
й зерна ізометричної форми подібні на циркон? Залишки вуглефікованих тканин рослин 
містять певну кількість мікроскопічних включень. Пісковик описаного літотипу перева-
жає у відслоненні. Цемент карбонатний, поровий. Породи вивчалися на ділянці с. Стріль-
бичі (рис. 3).

Літотип 4. Гравеліт – масивний, грубозернистий, нерівномірно-зернистий, дуже 
вапнистий. Порода містить зерна кварцу, глауконіту, кальциту, рештки вуглистого аргіліту 
та мусковіту. Кількість зерен кварцу в близька до кількості кальциту, а на окремих ділян-
ках шліфа його дещо більше. Зерна кварцу та кальциту головно напівобкатані. Цемент 
карбонатний, поровий. Ділянка кар'єр «Святослав» (рис. 4).

Літотип 5. Пісковик кварцовий, дрібнозернистий, з кальцитовим цементом. Форма 
зерен кварцу, кальциту, глауконіту та вугілля – кутаста. Порода відрізняється від описа-
них вище більшою кількістю мусковіту, глауконіту та меншою кількістю зерен кальциту. 
Цемент карбонатний, поровий. Ділянка кар'єр «Святослав» (рис. 5).

ЛІТОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ТА СТАН ЗБЕРЕЖЕННЯ ПІЗНЬОКРЕЙДОВОЇ ЕКЗОТИКИ...
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Рис. 1.  Пісковик кварцовий. Ділянка с. Стрілки. Фото шліфа. Ніколі ІІ. 

Зб. 136х 

   

   

Рис. 2. Вугільна брекчія. Ділянка с. Стрілки. Фото шліфа. Ніколі ІІ. Зб. 
136х. 

   

   

Рис. 3. Пісковик кварцовий. Ділянка с. Стрільбичі. Фото шліфа. Ніколі 
ІІ. Зб. 136х. 

   

   
Рис. 4. Гравеліт. Ділянка кар'єр «Святослав» Фото шліфа. Ніколі ІІ. Зб. 

136х. 

   

   
Рис. 5. Пісковик кварцовий. Ділянка кар'єр «Святослав», фото шліфа. 

Ніколі ІІ. Зб. 136х. 
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Рис. 5. Пісковик кварцовий. Ділянка кар'єр «Святослав», фото шліфа. Ніколі ІІ. Зб. 136х

Провівши дослідження, ми звернули увагу на форму залягання власне вугільної 
екзотики у вмісних породах (розмір уламків, їхня кількість, ступінь обкатаності та спосіб 
розташування). Вдалося встановити низку цікавих особливостей (типів) залягання: 1 – 
поодинокі досить великого розміру (до 50 см і більше) глиби вугілля у вмісних породах. 

Олександр Костюк, Олег Коба 
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Такого ж розміру уламки були виявлені В. В. Глушком та Г. Д. Досіним [1]. Вони вказали 
на наявність таких уламків вугілля в стрийських відкладах Сколівської скиби на пн–сх.  
с. Путила на правому березі річки Путила; 2 – окремі геологічні тіла подібні на «вугільний 
конгломерат», у розрізі подібні на лінзу, а в плані неправильної форми включення у товщі 
породи, великою кількістю уламків вугілля діаметром від 1–2 до 10–12 см, з напівобката-
ними і напівкутастими уламками, загальна кількість яких більша від кількості цементу-
ючої породи або близька до неї. Цей тип залягання кам’яновугільної екзотики виявлений 
і описаний нами у відслоненні на березі р. Дністер (відслонення 1) біля с. Стрілки. Тут 
спостерігаємо куски вугілля розміром від 1,5 до 2,5 см зцементовані карбонатним піскови-
ком; 3 – подібне на «вугільну брекчію» складену великою кількістю головно необкатаних 
уламків вугілля загальна кількість яких більша або близька до маси цементуючої породи, 
описаний нами по пробах з відслонення на березі р. Дністер (відслонення 2) біля с. Стріл-
ки. Уламки вугілля товщиною до 10 см, довжиною до 3 см. В розрізі форма вугільної брек-
чії близька до лінзоподібної; 4 – окремі, дрібні, хаотично розташовані у вмісній породі, 
уламки кам’яного вугілля розміром менше 10 мм, вивчені нами з відібраних проб кар’єру 
«Святослав», що розробляє пісковики стрийської світи, тут ми бачимо окремі уламки 
кам’яного вугілля малих розмірів від 5 до 15 мм, а подекуди навіть менші; 5 – скупчення 
вугільного шламу і атриту розміром уламків вугілля до 1 мм на площинах нашарування 
неорганічної вмісної породи (проби кар’єру «Святослав»), характерною їх особливістю 
є відсутністю типового вугільного блиску у дуже дрібних його уламках та нерівномірний 
розподіл на площинах нашарування пісковиків.

Геометрична форма окремо взятих уламків вугілля вивчених нами проб у виділе-
них типах не постійна і може змінюватися від квадратної до прямокутної, лінзоподібної 
та полігональної. У вуглевмісних породах Львівсько-Волинського кам’яновугільного 
басейну трапляються подібні типи вугілля та вуглефікованої органічної речовини.

Висновки та перспективи подальшого дослідження. У вивчених нами природ-
них відслоненнях літологічний склад порід – це головно пісковики грубо-середньозерни-
сті, темно-сірі, сірі, на свіжому сколі з коричнюватим або зеленкуватим відтінком, сильно 
карбонатні, подекуди трапляються лусочки мусковіту і біотиту. У нижніх частинах роз-
різу трапляється гравеліти жовтуватого кольору, масивний з поодинокими дрібними (до 
2×4 мм) включеннями чорного вугілля і неорганічної породи білого, сірого і темно-сірого 
кольорів. У гравелітах (цемент) карбонатний, а неорганічні його включення не реагують 
з кислотою. 

Виявлені і досліджені нами уламки вугілля трапляються у відслоненнях серед товщ 
грубо- і середньозернистих кварцових карбонатних пісковиків, у стрийській світі пізньої 
крейди на березі р. Дністер (с. Стрілки), р. Яблунька (с. Стрільбичі) та кар’єру «Св´ятос-
лав» (с. Коростів Сколівського району). Розподілення їх в розрізі нерівномірне. В одних 
місцях це поодинокі уламки різних розмірів, в інших – масові скупчення кусків різних роз-
мірів, зцементованих пісковиком у своєрідні вугільні брекчії та конгломерати. Кількість 
уламків вугілля у гравелітах значно менша, ніж у пісковиках. Їх розміри змінюються від 
одиниць міліметрів до десятків сантиметрів.

Ступінь обкатаності уламків вугілля прямопропорційна їхнім розмірам. Це зумов-
лено місцезнаходженням їх на шляху перенесення від області денудації до області седи-
ментації, відстанню між ними та масою уламків вугілля. Малі слабомінералізовані кусоч-
ки досить легкі і тому переносились переважно у зваженому стані поверхневими або 
середніми шарами потоку води і мало контактували з його дном, не обкатувались. Великі 
перекочувалися по дну транспортувального середовища (водного потоку) та переносились 
разом з вугіллям в басейн седиментації, тобто із зернами кварцу і карбонатів.
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LITHOLOGICAL FEATURES OF THE CONTAINING ROCKS 
AND SPATIAL DISTRIBUTION OF LATE CRETACEOUS EXOTIC 
IN SECTIONS OF THE STRIYA WORLD OF THE SKIBOVA ZONE 

OF THE CARPATHIANS
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Based on lithological and petrographic studies of the Late Cretaceous formations of the Skybova 
zone of the Ukrainian Carpathians, the main lithological types of rocks containing coal fragments have 
been characterized and the nature of their distribution has been established. Coal-bearing rocks were 
studied from a number of outcrops on the banks of the Dniester River (Strilki village), the Yablunka 
River (Strilbychi village) and the Svyatoslav quarry (Korostiv village, Skole district). The work reveals 
the genetic nature of the processes and factors of sedimentation and transformation of rocks, establishing 
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a connection between lithological features and forms of occurrence of Upper Cretaceous deposits. 
The sections were studied in detail methodologically and the composition of host rocks from the Late 
Cretaceous deposits of the Stryi Formation was described. 

In the natural outcrops we studied, the lithological composition of the rocks is mainly coarse-
medium-grained sandstones, dark gray, gray, on fresh chips with a brownish or greenish tint, strongly 
carbonate, in some places there are scales of muscovite and biotite. In the lower parts of the section, 
there are gravelites of yellowish color, massive with single small (up to 2×4 mm) inclusions of black 
coal and inorganic rock of white, gray and dark gray colors. In gravelites (cement) is carbonate, and its 
inorganic inclusions do not react with acid. 

Coal fragments discovered and studied by us occur in outcrops among strata of coarse- 
and medium-grained quartz carbonate sandstones, in the Stryan world of the Late Cretaceous on the banks 
of the river. Dniester (with. Arrows), r. Apple tree (with. Shooting) and career «Svyatoslav» (p. Korostiv, 
Skoliv district). Their distribution in the section is uneven. In some places these are single fragments 
of different sizes, in others – mass clusters of pieces of different sizes, cemented by sandstone into a kind 
of coal breccias and conglomerates. The amount of coal fragments in gravelites is much smaller than in 
sandstones. Their sizes vary from units of millimeters to tens of centimeters.

The degree of rolling of coal fragments is directly proportional to their size. This is due to their 
location on the transfer path from the denudation region to the sedimentation region, the distance between 
them and the mass of coal fragments. Small weakly mineralized pieces are quite light and therefore were 
carried mainly in a suspended state by the surface or middle layers of the water flow and had little contact 
with its bottom, were not rolled. Large ones rolled along the bottom of the transport medium (water 
flow) and were transferred together with coal to the sedimentation basin, that is, with grains of quartz 
and carbonates.

Key words: flysch, Skybova zone of the Ukrainian Carpathians, sandstones, limestones, clays, 
marls, granulometric sorting of rocks.
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